



CORPUL DE CONTROL AL PRIMULUI-MINISTRU	
INTRARE REGISTRARE	NR. 189
Data	12.02.2016

**GUVERNUL ROMÂNIEI**

## **SINTEZA**

### **Notei de informare privind rezultatul acțiunii de documentare efectuată la Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe**

Corpul de control al primului-ministru a efectuat o acțiune de documentare la Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe, cu privire la următoarele aspecte:

- ❖ Organizarea și funcționarea organismului;
- ❖ Măsurile întreprinse la nivelul *Comitetului interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe* în vederea respectării termenului de transpunere în legislația națională a *Directivei 2014/40/UE* și pentru evitarea riscului declanșării procedurii de infringement;
- ❖ Alte aspecte considerate relevante de către echipa de control.

#### **I. Despre rolul, atribuțiile și structura Comitetului interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe**

**A.** *Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe* este organism fără personalitate juridică, care funcționează în coordonarea Ministerului Sănătății, având ca principal scop

coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe, prin elaborarea unui plan de acțiuni coordonate și eficiente, în vederea implementării acestuia de către autoritățile cu atribuții în domeniu.

B. Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe are în componență următoarele structuri: Comitetul director, Grupul de experți tehnici și Secretariatul Tehnic.

C. Comitetul director asigură colaborarea și cooperarea Interministerială în vederea adoptării actelor normative necesare pentru transpunerea și implementarea în legislația națională a legislației europene privind fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și produselor conexe, precum și a legislației internaționale din domeniul controlului tutunului și combaterii comerțului ilicit cu produse din tutun.

Comitetul director a fost constituit în cursul lunii octombrie 2015, iar în cursul lunii decembrie 2015, în contextul reorganizării autorităților și instituțiilor publice centrale, componența *Comitetului director* al organismului interministerial s-a modificat, toate instituțiile componente desemnându-și reprezentanții.

D. În actele normative care reglementează organizarea și funcționarea organismului interministerial nu a fost prevăzută în sarcina membrilor Comitetului director obligația ca, suplimentar declarațiilor de interese depuse la instituțiile pe care le reprezintă, aceștia să formuleze și să depună declarații de interese în legătură cu activitatea desfășurată în cadrul comitetului, în care să declare, pe propria răspundere, existența/inexistența unor situații de natură a genera potențiale conflicte de interese.

## **II. Despre activitatea desfășurată de Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe în vederea transunerii în legislația națională a Directivei 2014/40/UE**

A. La data de 03.04.2014, Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene au adoptat *Directiva nr. 2014/40/UE privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative ale statelor membre în ceea ce privește fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe și de abrogare a Directivei 2001/37/CE*, fiind instituite noi reglementări incidente fabricării, prezentării și vânzării produselor din tutun și a produselor conexe.

În ceea ce privește transpunerea în legislațiile naționale ale statelor membre a reglementărilor instituite prin *Directiva nr. 2014/40/UE*, în actul normativ comunitar au fost prevăzute următoarele:

- **„Statele membre asigură intrarea în vigoare a actelor cu putere de lege și a actelor administrative necesare pentru a se conforma dispozițiilor acesteia până la 20 mai 2016. Statele membre informează de îndată Comisia cu privire la aceasta.”**
- **„Statele membre aplică măsurile în cauză cu începere de la 20 mai 2016 (...).”**

În Directivă a fost prevăzută posibilitatea statelor membre de a permite introducerea pe piață, până cel târziu la data de 20 mai 2017, a unor produse neconforme, în situații expres și limitativ prevăzute.

**B.** În vederea transunerii în legislația internă a dispozițiilor obligatorii ale *Directivei nr. 2014/40/UE*, specialiști din cadrul Ministerului Sănătății, Ministerul Economiei, Comerțului și Turismului, Ministerul Finanțelor Publice, precum și din cadrul altor instituții ale statului, au elaborat proiectul *Legii privind stabilirea condițiilor pentru fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe*, acesta fiind afișat pe site-ul Ministerului Sănătății la data de 29.12.2015.

**C.** În perioada octombrie 2015 – ianuarie 2016 **Comitetul director al organismului interministerial s-a întrunit numai de trei ori, în cadrul ședințelor din datele de 19.10.2015, 11.01.2015 și 21.01.2016, împrejurări în care a dezbătut anumite aspecte în legătură cu proiectul *Legii privind stabilirea condițiilor pentru fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe*, însă nu a adoptat nicio decizie.**

**D.** La data de 02.02.2016 **Comitetul director s-a reunit la sediul Guvernului, împrejurare în care a decis întreprinderea tuturor demersurilor necesare pentru respectarea termenului de transpunere a Directivei 2014/40/UE în legislația națională, respectiv data de 20 mai 2016.**

În acest sens, membrii Comitetului director au convenit ca proiectul *Legii privind stabilirea condițiilor pentru fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe* să fie transmis, spre avizare, tuturor instituțiilor implicate, pentru a fi prezentat în ședința de Guvern din data de 17.02.2016, iar începând cu data de 08.02.2016, să fie puse la dispoziția reprezentanților industriei de profil, prin

Secretariatul tehnic al Comitetului interministerial, informațiile complete, necesare acestei industrii pentru conformarea producției.

**E. Faptul că în perioada octombrie 2015 – ianuarie 2016 Comitetul director s-a întrunit numai de trei ori și, mai mult, că nu a luat nicio decizie, a influențat în mod negativ procesul de elaborare și definitivare a proiectului *Legii privind stabilirea condițiilor pentru fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe*, prin care urmează să fie transpuse în legislația internă prevederile Directivei 2014/40/UE și poate avea drept consecință depășirea termenului la care România trebuie să adopte reglementările interne necesare pentru conformarea cu dispozițiile acestei Directive.**

### **III. PROPUNERI**

**A. Având în vedere faptul că activitatea *Comitetului interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe* va continua în direcțiile strategice de acțiune prevăzute în H.G. nr. 776/2015, cu modificările și completările ulterioare, considerăm că ar fi utilă realizarea unei **analize** la nivelul Ministerului Sănătății (în calitate de inițiator al H.G. nr. 776/2015) **pentru a se aprecia** (și proceda în consecință) **cu privire la necesitatea și oportunitatea modificării/completării actului normativ anterior menționat, prin includerea în conținutul acestuia a unor prevederi referitoare la:****

1. Instituirea obligației ca membrii *Comitetului interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe* (sau membrii Comitetului director, după caz) să depună, suplimentar declarațiilor de interese depuse la instituțiile pe care le reprezintă, declarații de interese în legătură cu activitatea desfășurată în cadrul comitetului, în care să declare, pe propria răspundere, dacă aceștia, familia, rudele de gradul I sau persoanele aflate în întreținere, au interese în domeniile de activitate ale organismului interministerial (ex. legături cu societăți din țară producătoare, importatoare sau distribuitoare a produselor de tutun și/sau a produselor conexe ori cu reprezentanțe în România ale unor societăți din străinătate care desfășoară asemenea activități etc., care ar putea genera potențiale conflicte de interese), similare declarațiilor de interese prevăzute în Anexa nr. 5 la *Ordinul ministrului sănătății nr. 398/2013 pentru înființarea comisiilor consultative ale Ministerului Sănătății*, cu modificările și completările ulterioare.

2. Reglementarea situației în care Comitetul director al organismului interministerial decide prin vot, ca membrii acestuia să dețină un mandat acordat de către conducătorul instituției pe care o reprezintă.

**Termen: 15.03.2016.**

**B.** Transmiterea *Notei de informare privind rezultatul acțiunii de documentare efectuată la Comitetul interministerial pentru coordonarea politicilor și acțiunilor aferente produselor din tutun și produselor conexe la Ministerul Sănătății*, pentru a analiza propunerile de măsuri menționate la litera A, rezultatul urmând a fi comunicat Corpului de control al primului – ministru.

**Valentin MIRCEA**

**Secretar de Stat,**

**Șeful Corpului de control al primului-ministru**

